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Thema Verdrangung von Metallen aus Losungen ihrer Salze
Lange 8:24 Minuten
Hauptziele Erlernen der Aktivitatsreihe Metall

Detaillierte Ziele

Beobachtung: Die Veranderungen, die wahrend der Reaktion auftreten
Kennenlernen: Aktivitdtsreihen, Metalle und der Werte der
elektrochemischen Potentiale der Metalle.

Vergleich der chemischen Aktivitat verschiedener Metalle auf der
Grundlage der elektrochemischen Reihe.

Erlernen der Gleichungsschreibweise fiir die ablaufenden Reaktionen .

Aufbau und Versuchsbeschreibung:

1. Einfiihrung

Die elektrochemische Reihe, auch bekannt als Metallaktivitatsreihe oder
Spannungsreihe, ist eine Rangfolge chemischer Elemente mit
metallischen Eigenschaften nach ihrem Standardpotential. Der
Bezugspunkt fir die elektrochemische Reihe ist die Wasserstoff-
Elektrode, deren Standardpotential Gblicherweise mit Null angenommen
wird. Ausgehend von der elektrochemischen Reihe und den
Standardpotenzialen verdrangt das aktivere Metall (niedrigeres
Potenzial) das weniger aktive Metall aus seiner Salzlosung (mit einigen
Ausnahmen).

2. Hauptthema

Beschreibung: Kennenlernen der elektrochemischen Spannungsreihe
und Aktivitat von Metallen am Beispiel der Reaktion der Verdrangung
von Metallen aus ihren Salzlésungen.

Experiment

Ausriistung: Reagenzglaser, Uhrglas, Kupferplatte, Stahlnagel,
Groschenmiinze — mit Kupfer, Pinzette, feines Schleifpapier, Filterpapier.
Reagenzien: Wassrige Salzlosungen: Kupfer(ll) sulfat (VI), Silbernitrat(V),
Quecksilbernitrat(V).

VorsichtsmaBnahmen: Arbeiten mit Schwermetallsalzen - giftig!
Silbernitrat(V)-Losung - atzend.

Beschreibung: Reinige die Kupferplatte und den Eisendraht mit
feinkérnigem Sandpapier auf Hochglanz. Lege die so gereinigten
Metallproben vorsichtig in die Reagenzgldaser (um den Boden des
Reagenzglases nicht zu beschaddigen). Lege eine Pfennigmiinze auf das
Uhrglas. Beobachte das Aussehen der Metalle vor der Zugabe der
Salzlésungen. Dann fiige dem Reagenzglas mit Kupfer Silbernitrat(V)-
Losung, dem Reagenzglas mit Eisen Kupfer(ll)-sulfat(VI)-Lésung (so dass
die Metalle halb bedeckt sind) und einem Uhrglas mit einer
Pfennigmiinze einige Tropfen Quecksilbernitrat(V)-Lésung hinzu,
diesmal so, dass sie die Miinze vollstandig bedeckt. Stelle die Rohrchen
und den Objekttrager fir etwa 10 Minuten beiseite. Nach dieser Zeit
praft man das Aussehen der einzelnen Lésungen und vergleicht sie mit
den urspriinglichen Losungen. Giellen Sie dann die Loésungen in den
Abfall, iberfiihren Sie die Metallproben vorsichtig mit einer Pinzette auf
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ein trockenes Stiick Seidenpapier und Uberprifen Sie ihr Aussehen.
Lassen Sie die Metallproben zum Trocknen auf dem Stander liegen.

Fragen:

1. Notieren Sie lhre Beobachtungen Uber die stattfindenden
Veranderungen

2. Schreiben Sie die Gleichungen der Reaktionen auf, die in den

einzelnen Reagenzglasern ablaufen, oder geben Sie an, dass die Reaktion
nicht ablauft

3. Welche praktische Bedeutung kdnnen (und haben) die in dieser
Ubung stattfindenden Reaktionen haben?

Zusammenfassung: Metalle haben unterschiedliche chemische
Eigenschaften und eine unterschiedliche Reaktivitat. Um zu bestimmen,
welches Metall reaktiver ist, muss man seine elektrochemischen
Potenziale kennen. Diese lassen sich aus der elektrochemischen Reihe
ablesen, in der die Metalle vom reaktivsten (niedrigstes
Standardpotenzial) zum am wenigsten reaktiven (héchstes/positivstes
Standardpotenzial) geordnet sind.

Auf der Kupferplatte bildete sich ein silberner Niederschlag aus
metallischem Silber, und die Losung nahm eine leicht blaue Farbe an, die
von Kupfer(ll)-nitrat(V) herrihrt. Die Silber(l)-lonen fihrten eine
Reduktionsreaktion durch, wahrend das Kupfer eine Oxidationsreaktion
durchlief.

Cu + 2AgNOs - 2Ag + Cu(NO3 ),

Der Eisendraht war mit einer rostigen Beschichtung aus metallischem
Kupfer Gberzogen, die Kupfer(ll)-lonen gingen eine Reduktionsreaktion
ein, wahrend das Eisen eine Oxidationsreaktion einging.

Fe + CuSO4 = Cu + FeSOq4

Die Penny-Miinze, die hauptsachlich aus Kupfer bestand, wurde mit
einer Silberschicht aus metallischem Quecksilber Gberzogen (sie dnderte
ihre Farbe von Gelb zu Silber). Quecksilber(l)-lonen gingen eine
Reduktionsreaktion ein, wahrend Kupfer eine Oxidationsreaktion
durchlief. Cu + 2HgNO 3> 2Hg + Cu(NO3 )2

Stufe: Grundschule
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